
Florianópolis, 28 de Outubro de 2004 

 

Ata da segunda Reunião Ordinária do Conselho Consultivo da Reserva Biológica Marinha do 

Arvoredo-SC 
 

Aos vinte e oito dias do mês de Outubro de 2004, às 14 horas,  reuniram-se no 

departamento de Ecologia e Zoologia da UFSC-SC no prédio Fritz Muller 1
o
 andar na sala 

de áudio e vídeo, que se encontra endereçado da esquina da Beira Mar Norte com o 

Córrego Grande, os membros do Conselho consultivo da Reserva Biológica Marinha do 

Arvoredo, instituído pela Portaria n .51/04-N de 10 de maio de 2004. 

Consta da ordem do dia, a seguinte pauta:  

1. aprovação da Ata da primeira reunião ordinária; 

2. Aprovação do Regimento Interno; 

3. Instituição dos grupos de trabalho; 

4. apresentação e distribuição do “O Farol” 

5. apresentação de demandas para os grupos de trabalho,de acordo com o Plano de 

Manejo; 

6. informes Gerais; 

 

A abertura dos trabalhos foi realizada pelo Chefe da Reserva Biológica Marinha do 

Arvoredo, Sr. Mario Pereira (chefe este que por atribuição legal, exerce a Presidência do 

Conselho Consultivo) com a assinatura da lista de presença pelos membros do Conselho. 

Após a apresentação inicial e da pauta da Reunião, o presidente fez breve exposição sobre a 

greve do IBAMA, seus motivos e resultados,explicando e justificando os motivos da 

mudança de endereço do local da reunião.  

 

René Augusto Eiras – AEOMESC 

Eloi Dorneles da Silva – APREMAG 

Rafael Goidanich Costa – APRENDER 

Arno Hubbe  Filho – CEPSUL 

Evandro Mendonça Zavarizzi – CPPA 

Guilherme S  Rupp – EPAGRI/CEDAP 

Maria de Fátima B. Bressola – FATMA 

Mário Luiz Martins Pereira – IBAMA 

Jaqueline Carrilho – MACACO PREGO 

Arno Blankensteyn – UFSC 

Joaquim Olinto Branco- UNIVALI 

Mauricio Hostim Silva-UNIVALI 

Vitório Radichewski Junior –CPPA 

Jorge Kotas- CEPSUL 

Celso Lin- CEPSUL 

Danilo Funk – FLORAM-PMF 

Após a apresentação, Mário se refere ao convite e a pauta da Reunião,e segue com a 

distribuição do O Farol, informativo sobre a Reserva Biológica Marinha doArvoredo; 

Mauricio Hostim (representante da UNIVALI) fala sobre a ética que deve existir com quem 

é proprietário das fotos publicadas sobre a reserva ; 



Rafael Costa ( Representante da APRENDER e coordenador da elaboração do Plano de 

Manejo da Reserva),fala sobre o Farol, sobre o site e sobre a lista dos conselheiros na 

internet, e sugere que os Conselheiro participem mais da organização dos mesmos, dando 

opiniões e sugestões; 

Fatma (representante da FATMA) diz que não recebeu os e-mails da lista,e fica decidido 

que a lista conselho@arvoredo.org.br será revista e reavaliada, para que todos os 

conselheiros recebam as noticias e documentos referentes ao Conselho Consultivo; 

Mário continua a reunião iniciando a correção da Ata da primeira reunião ordinária do 

Conselho do dia 02 de Setembro de 2004; 

Após algumas modificações exigidas pelos conselheiros a Ata é aprovada por unanimidade. 

Mário se explica então sobre o encaminhamento do regimento Interno, para o Jurídico do 

IBAMA, e  que por causa da greve o Regimento só foi encaminhado com o término da 

greve, sendo aprovado na terceira reunião ordinária do Conselho Consultivo, que todavia 

ainda não foi marcada; 

O conselho inicia uma discussão sobre os Grupos de Trabalho e os convidados a participar 

dos mesmos, quem foi ou não convidado e seus devidos convites. 

Mário propõe que cada grupo deve ter um coordenador oficial, escolhidos através de voto. 

Fica decidido então: 

 

Grupo de Pesquisa: 

Mauricio Hostim é escolhido para o cargo de coordenador deste grupo, por voto unânime, e 

diz que os grupos de trabalho tem o dever de ajudar a reserva e a implementação do plano 

de manejo. 

 

Grupo de Fiscalização: 

 

O novo titular da CEPSUL no Conselho Consultivo Jorge Kotas, fala quedeveria haver uma 

fusão do grupo de fiscalização e do grupo de monitoramento, porque esses tem 

praticamente o mesmo papel,e que a CEPSUL não pode fazer parte deste grupo porque na 

verdade ela não fiscaliza e sim auxilia na fiscalização. 

Tenente Vitório falada necessidade da CEPSUL na fiscalização ,e que o monitoramentoé 

distinto da fiscalização , porque o monitoramento auxilia na fiscalização e nos demais 

grupos. 

Mesmo assim a CEPSUL sai do grupo de fiscalização e entra no grupo de monitoramento. 

René pede autorização para entrar no grupo de Fiscalização e fica decidido que o 

coordenador do grupo de fiscalização é Mario Pereira( Chefe da Reserva Biológica 

Marinha do Arvoredo e presidente do Conselho)O Titular da CEPSUL, também retira a 

mesma do grupo de trabalho de Educação Ambiental. 

 

Grupo de Educação Ambiental: 

 

Por unanimidade é votada Jacqueline Carrilho como coordenadora oficial. 

Rafael Costa fala que o papel do Coordenador é articular o grupo em si, e que o grupo 

apesar de ser aberto para qualquer pessoa que tenha interesse  deve ter sua equipe de 

coordenação. 



Abrem uma discussão sobre um número mínimo e máximo de pessoas num grupo, e o 

Tenente Vitório explica que cada grupo tem papeis diferentes,e por isso deverão ter regras 

diferentes também. 

Fica decidido que cada grupo estipula suas regras internas e passa posteriormente para o 

Conselho todo aprovar. 

Mário fala a respeito das regras para se fazer uma pesquisa na reserva,sempre levando em 

conta as necessidades da mesma . 

Surge uma discussão sobre a influencia dos grupos no Conselho;Rafael fala sobre o espaço 

que deve haver para os visitantes de uma reunião ordinária do Conselho Consultivo,e dos 

membros dos grupos que não fazem parte do Conselho. 

Fica decidido que cada grupo ao se reunirem devem fazer uma ATA para apresentar ao 

Conselho em suas reuniões. 

Arno fala novamente sobre os papeis dos grupos, que monitoramento e fiscalização são 

bem distintos de Pesquisa e Educação Ambiental. 

Seguindo a pauta oficial Rafael apresenta formalmente O Farol, e fala sobre sua elaboração 

e função junto à comunidade de entorno. 

Tenente Vitório diz que as fotos publicadas não são verdadeiras na atualidade, porque hoje 

não existe mais a parceria entre a Policia Ambiental e a APRENDER como antes. 

Rafael se explica dizendo que o intuito é realmente que essa parceria volte a funcionar. 

Vitório fala sobre como é importante esse Conselho para a fiscalização da Reserva, que 

pode orienta-los quanto ao que fiscalizar, desde coletas feitas até embarcações. 

Mário segue colocando a importância de um convenio com a Policia Federal na 

Fiscalização. 

Arno Hubbe passa o titulo para Celso Lin e Jorge Kotas oficialmente , na reunião com a 

aprovação de Mário Pereira (Chefe da Reserva) 

Mário também fala do Conserto dos barcos que já  existe a verba , mas falta ............... 

Também fala de um evento que vai ocorrer, um curso sobre o plano de manejo e um 

workshop voltado para a fiscalização. 

Também anuncia que o Convenio de cooperação técnica entre IBAMA e APRENDER foi 

renovado,e que a APRENDER fará o trabalho de Educação Ambiental junto ao Grupo deste 

item. 

René pergunta a quem cabe a formação dos mergulhadores e quantidades de horas exigidas 

para a formação dos mesmos. 

Arno agradece pela presença de todos na UFSC e de como foi importante para aquele 

departamento ser local de uma reunião deste porte. 

Mário finaliza esta reunião agradecendo a presença de todos e agradecendo o espaço que a 

USFC cedeu para este Conselho, e marca a próxima reunião ordinária (3
o
 ) no dia 09 de 

Dezembro de 2004, no salão verde da sede do IBAMA na Av. Mauro Ramos. 

E qualquer modificação será comunicado aos Conselheiro com antecedência.  

 

  

 

 

 

 

 

 



 

 


